

中美国防部长两次见面， 都会见印尼防长普拉博沃(下)

略引领下，中印尼共同构建了政治、经济、人文、海上合作“四轮驱动”双边关系新格局。魏凤和表示，当前亚太地区面临严峻复杂挑战，中印尼双方应在维护地区安全稳定中发挥更大作用，希望两军密切战略沟通、用好合作机制、深化务实合作、加强多边协作，保持两军关系的良好发展势头。普拉博沃则表示，印尼愿与中方一道，落实好两国元首共识，继续保持高层往来，加强军舰互访等领域务实合作，推动两军关系不断取得新的发展。

海洋安全问题是中印尼乃至中国与东南亚国家关系中一个重要的战略性问题。上一次中国和印尼两军联演是在2021年5月8日。彼时，南部战区海军远海训练编队在印尼雅加达附近海域，与印尼海军举行了海上联合演练，演练内容包括编队通信演练、联合搜救、编队运动等科目。

南部战区海军远海训练编队指挥所指挥组组长梅国强表示，通过演练，进一步提高了双方舰艇的协同配合能力，促进了双方专业交流，增进了互信与合作，共

同展示了维护地区和平与稳定、推动构建海洋命运共同体的实际行动。

深圳卫视直新闻注意到，中印尼防长会见当天（18日），执行“和谐使命-2022”任务的中国海军“和平方舟”号医院船结束了在印尼的访问，起程回国。在为期7天的医疗服务中，医院船共诊疗当地患者13488人次、实施手术37例。离开码头后，“和平方舟”号医院船还与印尼海军“三宝垄”号医院船进行了联合通信、灯光旗语、编队航行等联合演练。

美方希望同中方恢复两项对话

就在中、美防长先后与印尼防长举行会谈后，中美防长在第9届东盟防长扩大会议期间（11月22日）

也实现了今年的第二次线下会谈，上一次则发生在2022年6月的新加坡香格里拉对话会期间，当时印尼方面明确表示，印尼尊重所有大国，因此不会参与任何军事同盟。印尼方面多次强调不会在大国之间选边站队，实际也代表了广大东盟国家的心声：“东盟将决定自己的道路，保持中立恰是应该走的路。”

法新社认为，中美防长会晤是双方为缓解紧张局势而采取诸多行动中的一环，寻求保持开放的沟通渠道，降低潜在冲突爆发的风险。

此次中美防长会谈中，双方认为，两军应认真落实两国元首达成的重要共识，保持沟通接触，加强危机管控，努力维护地区的安全稳定。国

防部发言人谭克非指出，此次中美防长会谈是落实两国元首会晤重要共识的实际举措，对推动两军关系重回健康、稳定发展的正确轨道具有十分重要的意义。

魏凤和表示，当前中美关系面临的局面，责任在美方不在中方。中方重视发展两国两军关系，但美方必须尊重中方的核心利益。魏凤和强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。台湾是中国的台湾，解决台湾问题是中国人自己的事，任何外部势力都无权插手干涉。中国军队有骨气、有底气，有信心、有能力坚决维护祖国统一。奥斯汀重申美国

的一个中国政策没有改变。

深圳卫视直新闻注意到，借此次会谈，美方希望同中方恢复两项对话，分别是“国防部工作会晤（Defense Policy Coordination Talk）”和“海上军事安全磋商（Military Maritime Consultative Agreement）”。前者是双方就两军关系政策问题交换意见的重要平台，主要为落实两国元首和防务部门领导人达成的重要共识；后者则是两国间第一个军事领域信任措施协定，也是目前中美关于海上军事安全沟通与交流的最主要管道，意在交流和管控海洋安全方面的分歧及风险。

来源：凤凰网



“和平方舟”号医院船



柬埔寨第9届东盟防长扩大会议期间，国务委员兼国防部长魏凤和应约与美国国防部长奥斯汀举行会谈